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L’ ACCORD EN TCHEQUE : LE CENTRE ET LA PERIPHERIE .

L ES CAS PERIPHERIQUES DE L' ACCORD ET NON-ACCORD EN TCHEQUE
CONTEMPORAIN SUR LE MATERIEL DE VASTES CORPUS DU TC HEQUE
CONTEMPORAIN

Introduction

Le centre n'est pas seulement une part du systemgiitiée par un certain
angle de vue. Le centre peut étre aussi ce qé pgqu’a présent décrit pour une
certaine langue. Le corpus linguistique en tanuwaste ensemble de textes est
capable d'attirer I'attention aussi sur des phérmaéequi avaient jusqu’a présent
échappé a une description linguistique. En obs¢érems phénomeénes, nous
pouvons nous concentrer sur des recherches d'qtée®meénes liés a ceux-ci. Si
des phénoménes qui nous avaient échappé sont wtaipéeiphériques, nous
pouvons le déterminer dans le cadre d’autre rebkercious ne considérons ces
phénomenes comme périphériques que provisoiremame pque nous ne les
connaissons pas bien.

L'accord est un des phénoménes centraux de la>®&ysiaperficielle de la
langue tchéque. Dans plusieurs types non-marquascatd, il existe aussi
certaines exceptions par rapport aux régles géasergli doivent étre considérées
dans la description théorique du tchéque ainsi jgge rapport au traitement
automatique du tcheque (par exemple par rapporta addsambiguisation
morphologique ou l'analyse syntaxique superficielle tchéque) et qui doivent
étre incluses dans la description de la grammairtetteque.

Cet article décrit notamment les cas périphéridsesle fond du centre) dans
le domaine dé&accord paratactique et hypotactique dans la poadion. Les cas
centraux et périphériques sont étudiés et analygéde vaste matériel textuel
rassemblé dans trois corpus de tcheque contemporain

SYN (500 millions de mots)
SYN2000 (100 millions de mots)
SYN2005 (100 millions de mots)

L’article est divisé en trois parties :
1. Relations entre I'accord, le centre et la péifEh
2. Accord en tchéque d’un point de vue général
3. Centre et périphérie dans I'accord exprimanglation de prédication.

1. Relations entre I'accord, le centre et la péripérie

Nous essaierons de décrire certains types, paétieaient intéressants, de
I'accord en tcheque ou il est possible de distindieentreet la périphérie Mais
nous ne présenterons qu'une sélection de cas phkasniphénomenes qui
caractérisent I'ensemble de la problématique decded du prédicat verbal avec
son sujet en tchéque. En premier lieu seront & cas centrauet les regles
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typiquesqui constituent le gros du systéeme de la syntaxericielle. Ensuite
nous traiteronsdes cas périphériqguesexceptionnelsqui violent les regles
générales du systeme syntaxique. Nous décrironsipalement les phénoménes
qui ne sont pas ou peu traités dans les gramndhireshéque.

2. Accord en tcheque en général

Définition. L'accord en tchéque est principalement un phénendénsyntaxe
superficielle consistant en ce que des maqis.X X, n > 1, dans la phrase ou dans
'entité extra-phrasale onles mémes semggs.-a-d. les plus petits éléments
grammatiques selonk8LI CKA, 1936 : 131, ici les valeurs de certaines catégori
morphologiques). Ce sont les catégories morpholmgicet les valeurs (sémes)
suivantes :

«  personne(3 sémes 1% 2°™ 3°™) — elle est aussi exprimée par les
verbes et les pronoms ; 38" personne est exprimée par les substantifs,
adjectifs, et numéraux dans la fonction de sultifé$asyntaxiques.

» nombre(3 sémes singulier (SG), pluriel (PL), les restes ddue) — le
nombre est exprimé par les substantifs, adjegiiff@oms, numéraux et
verbes.

» genre(4 semes masculin animgMA), masculin inaniméMI), féminin
(F), neutre (N)) — le genre est exprimé par les substantif$ectifs,
pronoms, numéraux et par les formes verbalesticipas passés (soi-
disant-I-participes, parce qu’ils expriment le prétérit pamterminaison
verbale-l, par ex.kupoval il achetait), participes passifs et gérondifs
(nous désignons le masculin (MA ou MI) par Masc).

e cas (7 sémes :nominatif génitif, datif, accusatif vocatif locatif,
instrumental — le cas est exprimé par les substantifs, afffegronoms
et numéraux et par les participes passifs du ethes le cas des verbes
ce n’est que laominatifet I'accusatij.

De plus, les mots (formesy X.., X, :

e sont dans une certainelation syntaxique(prédication, subordination,
coordination, apposition)

e se trouvent dans le méme prédicat complexe coéstitulement par des
formes verbales
(« PakjisemtamSel», F. « Aprésj’y suisallé »)

* sont en relation deoréférence

e sont en relation dittraction (souvent erronée).
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3. Centre et périphérie dans I'accord exprimant laelation de prédication

3.1 (Non-)accord du prédicat verbal avec le sujetnepersonne, nombre et
genre

3.1.A Accord du prédicat verbal avec un simple sufenon-coordonné

Au centre, il y a une régle générale : le prédiesbal s’accorde avec le sujet
en
e personne
*  nombre
e genre

3.1.A.1 Accord sujet-prédicat en personne et en ndire
3.1.A.1.1 Accord & la 1® personne du singulier

En général, les verbes prédicatifs expriment ¥4 dersonne du singulier
(SG) :

* & lindicatif du présen{delam, udelam; je fais, feraj ces deux formes

différent dans I'aspect)

* comme auxiliaire, cfbyt (étre) avec des verbes au prétérit de l'indicatif
(...jsemptiSel ; jesuisvenu)

* au futur de lindicatif avec des verbes de mouvem@obeZzim; je
courrai) et avec le verbbyt (budu; F. jesera)

La 1°° personne du singulier est aussi exprimée au dondil présent et
passéar :

» la particule conditionnellbych

» les conjonctions conditionnelledych(pour qué, kdybych(si).

Le sujet est — sur le plan lexical — exprimé pasrlenomja qui n’exprime pas
le genre dans le systéme linguistique du tchéqaés ihacquiert le genre selon le
genre naturel (extralinguistique). Celles des farmerbales formant le prédicat
verbal qui distinguent la personne, le nombre egdare s’accordent a &1
personne, au singulier et ganre avec le suj@.

Voici le type central :

(1) Ale j4(1,SG)to neschvaluj(l,SG)

Traduction en frangais (pas une interprétatioe)ne I'approuve pas.
(2) J&1,SG)jsen(l,SG)pak prisel(Masc,SG).

Je suis venu ensuite.

et le cas périphérique : si le prédicat est caréstgar la forme du participe passé
(par ex.priSel, il venait) qui est précédée par le sygtla forme auxiliairgsem
peut étre omise avec le verbe (car la personndgégsiexprimée par le prongal,
cf.:
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(3) Ale ja(1,SG)isemdnescetl(Masc,SG) novinach, Ze...
Mais aujourd’hui, j'ai lu dans les journaux que...

Lorsque l'ordre des mots est inversé et que leigiaet précéde le sujet
ja(1,SG), l'absence de la forme auxiliaijsen(1,SG) est tres périphérique,
apparemment, elle ne peut étre supprimée que demguestion (aucune citation
n'a été trouvée dans les corpus, I'exemple (4§lestous) :

(4) Xetl(Masc,SG)a(1,SG)to nskde ?
Est-ce que je l'ai lu quelque part ?

Ici, I'accord n’existe qu’en nombre (SG). Dans yreposition énonciative,
une telle absence de la forme auxiligsen{1,SG)est extrémement improbable,
cf. la phrase (5a) — correcte, (5b) — incorrecté&rés suspecte :

(5a) A protojsen{l,SG)3e(Masc,SG)a(1,SG)..
Et pour cela c’est moi qui susdlé...

(5b) ?A protoSe(Masc,SG)a(1,SG)..
Et pour cela c’est moi qui suadlé...

3.1.A.1.2 Accord a la I personne du pluriel
Les verbes constituant le prédicat exprimentfapersonne du pluriel (PL) :

* alindicatif du présentd¢lame; (nous) faisons)

» avec lauxiliaire au prétérit de l'indicatif (.jsme prisSli ; nous sommes
venus)

 au futur de lindicatif avec des verbes de mouvem@obezime;
courrons) et avec le verbgt (budeme serons)

e alimpératif GlySme ! écoutons !)

La 1° personne du pluriel est exprimée aussi par leneiiés exprimant le
mode conditionnel :

e la particule conditionnellbychom/bysme
e les conjonctions conditionnellesabychom/abysme(pour que)
kdybychom/ kdybysn{si)

Le sujet est exprimé par le pronany (nous) qui n'exprime pas le genre,
mais — commea — il acquiert le genre selon le genre naturel. Celles formes
verbales formant le prédicat verbal qui distingulenpersonne, le nombre et le
genre s'accordent a I&"ipersonne pluriel et en genre avec le sujgt
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Cas central — accord en personne {f), nombre, genre :

(6) Prudce vyskgl a my(1,PL) jsmd1,PL) ho nasledovaliMA,PL).
Il s’est levé brusquement et nous I'avons suivi.

Périphérie :

Si le prédicat est constitué par la forme du pigeipassée qui est précédée par
le sujetmy, la forme auxiliairgsme(sommes)peut étre omise avec le verfoar la
personne est déja exprimée par le pronay) cf. :

(7) Ale my(1,PL)jsaeto diky dobré uli dokazal{MA,PL).
Mais grace a la bonne volonté nous y avons réussi.

En cas de l'ordre des mots inversé: si le padigipéceéde le sujany,
I'absence de la forme auxiliaijsmeest tres périphérique, sinon impossible ; elle
n’est probablement possible que dans une questiarufie citation n'a été trouvée
dans les corpus, I'exemple (8) est le notre) :

(8) ?... jestlismeto zapdlili(MA,PL) my1,PL).
... Si c’est nous qui I'avons allumé

3.1.A.1.3 Accord & la 2" personne

Au contraire, dans ce type d’accord f%bersonne du singulier et du pluriel
doit étre obligatoirement exprimée par I'auxiliae par une conjonction avec le
participe du prétérit :

-5(2,SG) (enclitique), jsi(2,SG) B9, si%(2,SG) [es], byg2,SG) (particule
conditionelle), abyg2,SG) [pour que], kdyby$2,SG) [si], jste2,PL), stg2,PL)
[éte§, Dbyst€2,PL) (particule conditionelle), abyst¢2,PL) [pour que],
kdybysté,PL)[si]

3.1.A.1.3.1 Non-accord dans le vouvoiement, si umdividu est adressé
Centre

Le pronom personneby(2,PL) [voug ne désigne pas obligatoirement
plusieurs individus auxquels s’adresserait le legut il peut aussi renvoyerui
seulindividu : c’est le cas du vouvoiement qui, enéighe, est trés semblable a

celui du francais :

(9) WW(2,PL) jstg2,PL) mu kco navrh(MA,SG)/navrhli(MA,PL) ?
Vous lui avez proposé quelque chose ?

1 Cette forme n'est possible que dans le tchéqré.pa
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Le vouvoiement non ambigu adressé a un individpeng étre exprimé que
par le participe passé (dans (9)), le participssifde gérondif ou par le prédicat
nominal au singulier. La partie conjuguée du pradiga forme auxiliaire du
présent du verbéyt (étre), la particule conditionnellbyste et la conjonction
abyste, kdybystest toujours a la®2°personne du pluriel.

Si le prédicat n'est constitué que par la formepdésent du verbe comme
dans la phrase (10) :

(10) Vy(2,PL)ji znat€2,PL)taky.
Vous la connaissez aussi.

cette phrase est toujours ambigué, car elle peptire@r le vouvoiement
s'adressant a un individu ou a plusieurs individus.

Note 1.Le vouvoiement adressé a un individu représent®teaccord central en
nombre au sein du systeme ; ici on ne devrait pdemde périphérie.

3.1.A.1.4 Les cas particuliers et les exceptiondaregle daccord en personne
et en nombre

Outre le cas non-marqué de I'accord en personneoere (et en genre) il y
a aussi desas particulierset exceptionnelsle plusieurs sortes qui peuvent étre
considérés comme appartenant a la périphérie.

3.1.A.4.1 Les constructions soi-disant électives»
Périphérie :
C’est le type du non-accord exemplifié par les pbsasuivantes :

(11) Kdo(3,Masc,SG)z vas)idetg2,PL) do Skoly ?
Lequel de vous va a I'école ?

(12) Jdete(2,PL) nekdq(3,Masc,SG)z vas) oteiit !
Que quelqu’un (de vous) ouvre la porte !

Dans ce type de constructions le sujet peut étpeirag par depronomsou
par degpropositions sujet

a. Pronoms

Ici, le sujet est constitué surtout par un pronaméfini/relatif de la 3™
personnekdo (z nas, zvas) qui/lequel (parmi vous)], nekdo (z nas, z vas)
[quelgu’un(de nous, de vous)ihikdo (z nés, z vas)lersonngde nous, deous)],
nektery/rekte (z nas, z vas)certain(s)/quelgu’un(e)¢de nous, de vous)kazdy
(z nas, z vas)chacun/e(de nous, de vous)kadny(z nas, z vas)ajucun/e(de
nous, devous)] etc. ; le prédicat verbal pescbmporter, outre la“3° personne
centrale aussi —dans la périphérie— la T ou la 2™ personne du
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singulier/pluriel. Quelgques numéraux présentent,aussi, cette spécificité.
al. Le sujet du typekdo (z nas, vas)nékdo (z nas, vas)nikdo (z nas, vas)

al.l Le sujet constitué pakdo (qui / lequel)
Centre
Le prédicat verbal est & I&™personne du singulier du masculin animé :

(13) Kdo(3,Masc,SGistava{Masc,SG) doma ?
Qui était resté chez lui ?

Périphérie

Il y a aussi des constructions (cMIBAUER, 1966 : 73 ; RNEVOVA et al.,
1997) ou le prédicat verbal comprend f& du la 2™ personne du pluriel (pas la
3™ personne !), bien que le sujet soit a fd*Personne a chacun des deux
nombres :

(14) Kdo(3,Masc,SG)bychon{l,PL) vlastg byli(MA,PL) pro lidi, ktai takove
vedi nectlaji ?
Qui serions-nous pour les hommes qui ne font pagoee de choses ?

(15) Kdo(3,Masc,SG)smé1,PL) byli(MA,PL) my, abychom jim stali v ces®
Qui étions-nous pour leur barrer le chemin ?

(16) Kdo(3,Masc,SG)sme1,PL) ti chyti ?
Qui sommes-nous, les personnes intelligentes ?

Néanmoins, icikdo peut étre aussi considéré comme le prédicat nominal
Mais il n’en est pas ainsi dans les phrases suegant

(17)Kdo(3,Masc,SG)edeté2,PL) 20. — 22. listopadu, dejte mi prosim co ftigg
vedet.
Qui de vous part le 20. — 22. novembre, faiteséesavoir le plus tét possible.

(18) Kdo(3,Masc,SG) (z nas/vapmel1,PLY|ste(2,PL)doma ?
Lequel de vous/nous est chez lui ?

(19) Kdo(3,Masc,SG) (z nas/vagsmd?2,PLY|stg2,PL) pracoval(MA,PL) na
tomto projektu ?
Lequel de vous/nous a travaillé sur ce projet ?

Note 2.Si le prédicat nominal est au pluriel, la copulée asssi au pluriel,
méme si le sujet est normalement au singulier :
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(20) Kdo(3,Masc,SGyli(cop,3,PL) ti opillidé(préd_nom,PL) »
Qui étaient ces hommes ivres ?

al.2 Sujet constitué pamikdo (personne),nékdo (quelgqu’un), néktery/nektei
(quelgues-un(e)s)kazdy(chacun/e),zadny(aucun/e)

Périphérie

Si le sujet est le pronomikda(3,Masc,SG) nekdo(3,Masc,SG), il existe les
constructiongélectivessuivantes avec le prédicat verbal a 14 du 2™ personne
du pluriel :

(21) Nikda3,Masc,SGhejsmél,PL) bez chyby.

Aucun d’entre nous n’est sans faute.

(22) Matg(2,PL) nekdd3,Masc,SG) gaké cigarety ?
Est-ce que quelqu’un d’entre vous a quelques digsr&

Le prédicat verbal analytigue peut étre constituésepar un groupe de
formes au singulier et au pluriel : la forme veebakprimant la personne est a la
1°® ou 2™ personne du pluriel, le participe passé ou padsiiméme que le
prédicat nominal étant au masculin singulier, mhise s'agit pas d’'un cas de
vouvoiement :

(23) Takjste(2,PL) nekdd(3,Masc,SGyyhraMasc,SG) na los !
Quelqu’un d’entre vous a donc gagné un lot !

Les pronoms avec la déclinaison adjective se cammpbde fagon similaire :
nektery/rekted (z nds, z vas guelqu’un, quelques-uhskazdy (z nés, z vas;
chacun/g, Zadny(z nas, z vdsaucun/@ et ainsi de suite.

Outre le cas central ou le prédicat verbal s’ace@kc le sujet epersonne,
en nombre et en genre comme sulit :

(24) Kazd4q3,F,SG)n¥la(3,F,SG)pied sebou hromadku wigich perel.
Chacune avait devant soi un petit tas de perlégeites.

il y a aussi les cas périphériques :

(25)Kazdd3,F,SG)mam¢l,PL) svij pokoj.
Chacune a sa chambre.

(26) Znamena to, Ze dehnedkazdy3,Masc,SG)napiset€,PL) uplné vyleni
udalosti.
Cela veut dire que maintenant tout de suite chatentre vous écrira le récit

2 |ci, une autre interprétation est possibkelo peut étre interprété comme le prédicat nominapdt
lidé comme le sujet.
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complet des événements.

Dans ces phrases appartenant évidemmentp@riphérie nous constatons
'absence totale d’accord du prédicat verbal avec sujet en nombre et en
personne.

De fagon analogique, comparons ces deux phrases :

(27a)Kazdy3,Masc,SG)z nas / z vagpracoval3,Masc,SG) s plnym nasazenim.
Chacun (de nous/vous) a travaillé de toutes sesgor

(27b) Kazdy3,Masc,SG)z nas / z vaspracujemél,PLYpracujet€2,PL) s plnym
nasazenim
Chacun (de nous/vous) travaille de toutes sesdorce

Dans la phrase (27a) représentant le centre, dicatégracoval s’accorde
avec le sujekazdyen personne, en nombre et en genre. Au cas pégphér
représenté par (27b) le prédigmacujemeou pracujetene s’accorde pas avec le
sujetkazdyen personne et en nombre.

Et nous présentons aussi une construction mixtdJicea :

(27c)Kazdy3,Masc,SG)smd1,PL) vedél(Masc,SG), naten druhy mysli.
Chacun de nous savait ce que l'autre pensait.

ou la forme finigsmedu prédicat au prétérit (cette forme exprime lespene) ne
s’accorde pas avec le sujet en personne et en rofr contre le participe passé
vedél s’accorde avec le sujghzdyen personne, en nombre et en genre. Alors,
dans la phrase (27¢) nous voyons que les compasduatprédicati$meet vedel)

ne s'accordent pas en nombre. Outre le cas de igaeat adressé a un individu
c’est la seule exception dans le systéme de |'doenrtchéque.

Il 'y a aussi quelques pronoms de la déclinaisorcéile qui se comportent
commekazdy par exempl&adny3,Masc,SG)nektery(3,Masc,SG) :

(28) Zadny3,Masc,SG) tmemamél,PL) snadné.
Aucun d’entre nous n’a la vie facile.

(29) Nekteri(3,MA,PL) (z nas)ismd1,PL) todokazal{(Masc,PL).
Certains (d’entre nous) y ont réussi.

Les adjectifs numéraux cardinayedenun], dva[deux], oba[tous les deux],

tA [trois], ¢tyfA [quatre]) manifestent un comportement similaire éuic des
pronoms déja présentes.

-151 -



L’accord en tchéque : le centre et la périphérie

b. Propositions sujet

Le pronomkdo peut introduire des propositions sujet (ou des @s@iNs
objet) s'accordant avec le prédicat verbal a f&€ &t 2™ personne du
singulier/pluriel :

Périphérie
(30) Akdq(3,Masc,SGhceté2,PL) sestavovat plarprjdte(2,PL).
Et qui d’entre vous veut établir le plan, venez.

Ici, le sujet de la phrase est formé par la prdjmrsisujet kdo chcete
sestavovat plan.

3.1.B L'accord du prédicat verbal avec lesujet constitué par la construction
coordonnée

Evidlemment, le sujet peut étre exprimé aussi pae wonstruction
coordonnée. Cela évoque la question de la persahinapmbre et du genre du
prédicat verbal. Il faut distinguer la coordination

e paratactique exprimée par les conjonctions paratactiques aulgegue
écrite) aussi par la virgule ou le point-virgule,

* hypotactique exprimée par la construction appelée « comitativet
formée par la combinaison d’un nom avec la préuusifs/se’ (avec) +
instrumental ¢tec se synempere avec fils)

3.1.B.1 Le sujet constitué par laoordination paratactique

Nous diviserons la problématique assez complex®&upai coordonné en deux
cas:

* le sujetprécédde prédicat
* le sujetsuitle prédicat.

3.1.B.1.1 Le sujet constitué par la coordinatioprécedde prédicat verbal
Centre

De facon générale, on peut constater que lorsquéré estsujet-prédicatce
dernier ne peut pas s'accorder avec un seul dedmeernoordonnés.

Mais il y a une rare exception : le prédicat peatcorder avec le dernier
membre de la coordination — ce cas, nous le veiedsessous (exemple (39)).
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3.1.B.1.1.1 Accord du sujet coordonné guersonne

Si le sujet coordonné est constitué de substagttifie diverses personnes, le
prédicat verbal exige la personne la plus élevées da hiérarchie présentée ci-
dessous :

la 1 personne
la 2™ personne
la 3™ personne

(31) J&1pers)a ty2pers)pijdeméglpers,PL) naiad.
Moi et toi, nous irons au bureau.

(32) Tvij oted3) aja(l) hoocekavamél,PL) vestoje.
Ton péere et moi, nous I'attendons debout.

(33) Je to pravda, 48/(2) a nasSkaplan(3) to matg2,PL) dohromady ?
Est-il vrai que vous et notre vicaire vous I'avesemble ?

3.1.B.1.1.2 L’accord du sujet coordonné egenre
Centre

Si le sujet coordonné est constitué par des suifstagt de diverses
personnes, le prédicat verbal exige la personr@uls élevée dans la hiérarchie
présentée ci-dessous :

1. masculin animé
2. masculin inanimé / féminin
3. neutre

Si dans le sujet coordonné un des membres de tdination est au masculin
animé, le prédicat verbal est ausshaasculin anime

Si dans le sujet coordonné aucun des membres deoldination n’'est au
masculin animé, mais si 'un des membres de ladination est au masculin
inanimé / féminin, le prédicat verbal est aussirasculin inanimé / féminin

Si les membres de la coordination ne sont que westantifs syntaxiques au
neutre pluriel, le prédicat verbal est au neutre pluriefou en tchéque
parlé/substandard au masculin inanimé/féminin).

Si tous les membres sont au neutre et quelqueshemére eux sont au
singulier, le prédicat — quand il est au pluri@st aumasculin inanimé / féminin
si le prédicat est au singulier, il doit étrersutre singulier

Quelques exemples élucideront ces régles :

(34) Kdeorli(3,MA,PL) avrany(3,FEM,PL)oznaovali(3,MA,PL) to misto ?
Ou les aigles et corneilles désignaient cet enticdt
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(35) Kava3,FEM,SG) a vind3,NEUT,SG) se podavaly3,FEM/MI,PL) na
balkors.
On a servi du café et du vin sur le balcon.

(36) Zatimco  Portugalsk¢3,NEUT,SG) a Spasdlska3,NEUT,SG)
viadly(3,MI/FEM,PL) na poloostroy..
Tandis que le Portugal et 'Espagne ont domindaspéninsule, ...

(37) Muzea(3,NEUT,PL) a divadla(3,NEUT,PL) byla(&WNT,PL) wtSinou
vyrabovéana(3,NEUT,PL) a vypalena(3,NEUT,PL).
La plupart des musées et des théatres ont étégemoetbralés.

(38) Celou sezénu seské lyZzovani(3,NEUT,SG) a média(3,NEUT,PL)
tocily(3,NEUT,PL) kolem LukaSe Bauera.
Toute la saison, le ski tchéque et les médias &embautour de Lukas Bauer.

Périphérie

Si le sujet coordonné précede le prédicat, il yearates exceptions ou le
prédicat s’accorde avec le dernier membre coordonné

(39) J&(1,SG) vy(2,PL) a mnoh@3,SG) lidi kolem nasnizg3,SG) povazovat
plavbu na m# za dobrodruZstvi.

Moi, vous et beaucoup de gens autour de nous peawesidérer un voyage par
mer comme une aventure.

Ici, le prédicat mizg3,SG) est a la ®3° personne et s'accorde avec
mnohd3,SG), le dernier membre de la coordinatid&1,SG) vy(2,PL) a

mnohd3,SG) lidi, en nombre et en personne. Dans c@adiculier, la personne
du prédicat n'est pas déterminée par la hiéramdsepersonnes.

3.1.B.1.2 Le sujet constitué par une coordinatiosuit le prédicat verbal
L’accord du sujet coordonné en personne, en nombret en genre
Centre

En général, on appligue les mémes régles que qlearsdijet coordonné
précede le prédicat, mais — et c’est le cas lefplugient comme nous le montrent
les corpus du tchéque contemporaile prédicat peut s'accorder avec le membre
de la coordination qui est le plus proche du prétic’est-a-direavec le premier
membre de la coordination

Autrement dit : si on a I'ordrprédicat-sujet le prédicat s’accorde :

(a) soitavecl’ensemble des membres de la coordination, c’afitédau pluriel, et
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selon la hiérarchie des valeurs de la personne gédre
(b) soitavec le membre le plus procke personne, en nombre et en genre.

Ad (a) :
» l'accord est au pluriel (nombre) ;

» la personne est déterminée par la hiérarchie deargade la personne ;
* le genre est déterminé par la hiérarchie des \alhuwgenre.

(40) zZitramamél,PL)ty(2,SG)a j&1,SG) spoléné zajet na trh.
Demain nous devons, toi et moi, aller ensemble arcie.

(41) Kam sepocli (3,MA,PL) 7idi¢(3,MA,SG) a autd3,NEUT,SG) ?
Ou se sont perdus le chauffeur et la voiture ?

Ad (b) : Le prédicat s’accorde en toutes les caiégal’accord (hombre, genre et
personnepavec le premier membre de la coordination :

(42) Kdybys by(2,SG) domay(2,SG)a ja(1,SG), tak ja bych tady nebyla sama.
Si toi et moi étions chez nous, je ne serais pale $a.

(43) Proto nejvulgai mluvi3,PL)vojaci(3,PL)a ja(1,SG).
Pour cette raison, ce sont les soldats et moipaént le plus vulgairement.

Cas particulier : I'ellipse du substantif avec le gjet
Centre
Un type de non-accord en nombre est le suiv@nitre le cas typique :
Adj_SG conj Adj_SG Subst SG Préd_Verbal_SG
(44a) Kapitadlovy(adj,SG) [cet(subst,SG) - ellipsé]a finarrni(adj,SG)
Ucet(subst,SGyl(préd_verbal, SGyvlivren(préd_verbal,SG) ...
Le compte de capitaux et le compte financier étaidluencés...
nous avons aussi le cas particulier :
Adj_SG conj Adj_SG Subst SG Préd_verbal_PL(!)
(44b!)  Kapitalovy(adj,SG) [cet(subst,SG) — ellipsé]a finartni(adj,SG)

Ucet(subst,SGhyly(préd_verbal,PLpvlivreny(préd_verbal,PL) ...
Le compte de capitaux et le compte financier étaidluencés ...

% Nous sommes reconnaissants a Karel Oliva de nmisaverti de ce type.
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Dans la phrase (44b) le prédicat byly(préd_verbal,PL)
ovlivneny(préd_verbal,PL) ne s’'accorde pas avec le sUj@tsubst,SG)en
nombre.

Comparons aussi les variantes suivantes :

(45a) Pokud se ceskyadj,SG) a slovenskiadj,SG) narodsubst,SG)
rozhodnépréd_verbal, SGpokratovat samostatn...
Si le peuple tchéque et slovaque décident de agarttin

(45b) Pokud se ceskyadj,SG) a slovenskiadj,SG) narodsubst,SG)
rozhodnogpréd_verbal,PL) ...
Si le peuple tchéque et slovaque décident ...

Dans la phrase (45b) le prédicazhodnogpréd_verbal,PL) ne s’accorde pas
avec le sujeharod'subst,SGEn nombre.

Dans les exemples (b) il y a, en fait, coordinateen deux substantifsle
substantif qui suit le premier adjectif est ellip&i le substantif ellipsé était
présent, les régles systémiques de I'accord avesujet coordonné seraient
normalement valides.

3.1.B.2 Le sujet constitué par laoordination hypotactique

Nous diviserons ce type de sujet coordonné en dasiXcf. aussi §ILAUER,
1966 : 74) :

a) le sujetprécédde prédicat
b) le sujetsuitle prédicat.

Mais nous n’étudierons que la variante a) ; laarag b) se comporte de la
méme facon.

Le sujet est constitué par un substantif syntaxique nominatif et le
« comitatif » attaché au substantif syntaxiquelagréposition,s/se‘(avec)avec
linstrumental Nous montrerons que ce type de coordination lagigfuen’est
pas équivalend la coordination paratactique.

Types centraux

3.1.B.2.1 Lesujet est formé par un substantif au nominatif du SG epar un
comitatif & l'instrumental du SG, leprédicatest au PL

Sujet : N_Sg ,s/se’ N_Sg Préd_Verbal : PI

_ Dans ce cas, le prédicat verbal est — la pluparttesdops — au pluriel
(SMILAUER, 1966 : 74) et le genre du prédicat verbal auigllast alors le méme
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que lorsqu’il y a coordination paratactique (cfdeissus) :

(46) Nahle sotedSG)s matko(SG) za'nouPL) dohadovat.
Tout & coup, le pére et la mére se mettent a discut

3.1.B.2.2 Lesujet est formé par un substantif au nominatif du SG epar un
comitatif & I'instrumental du PL, le prédicatest au PL

Sujet: N_Sg ,s/se' N_Ph Préd_Verbal : Pl
Centre

(47) Marta(SG) s dceranm(PL) prinaSel\PL) ob&erstveni.
Martha avec ses filles apportait des rafraichiss¢sne

Il'y a une exception tres curieuéelle se trouve méme déja au-dela de la
périphérie) :

Si le comitatif est exprimé d’une autre maniere paele substantif, I'adjectif
ou le numéral, par exemple par un pronom persoleptédicat verbal au pluriel
est excly!) :

(48) *Nahle seotedSG) s n{Pron,SGxanouPL) dohadovat.
Tout & coup, le pére avec elle se mettent a discute

(49) *Matka(SG) se mno(Pron,SG)smdPL) nepisli(PL).
La mére avec moi, hous ne sommes pas venus.

On peut en dire autant du pronom personnel augblwafi :

(50) *Petr(SG)s nim{PL) odesI{PL).
Pierre avec eux sont partis.

Cela est valable aussi dans le cas ou le sujebiinatif est constitué par un
pronom personnel au singuliele: prédicat au pluriel est excli) :

(51) *On(SG)s prateli(PL) odesI{PL).
Lui avec les amis sont partis.

Comme l'accord en nombre est impossible ici, laspene aucomitatif
n’influence pas la valeur de la personne du prédiedal :

(52a) *Matka(SG) sennoyPron,1,SG)smeg1,PL) odesli(PL) do kina.
Ma mére avec moi, hous sommes partis au cinéma.

(52b) *Rodice(PL) snamiPron,1,PL)Ysm&1,PL) odesI{PL) do kina.
Nos parents avec hous sommes partis au cinéma.
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Ici, la seule possibilité avec un sujet au nomfnaingulier est le type
suivant :

(52c) Matka(SG) se mnou(Pron,SG)/nami(Pron,Pdeslgpréd,SG) do kina.
Ma mére avec moi/nous est partie au cinéma.

Types périphériques

3.1.B.2.3 Lesujet est formé par un substantif au nominatif du SG epar un
comitatif & I'instrumental du SG, leprédicatest aussi au SG

Sujet: N_Sg ,s/se' N_Sg Préd_Verbal : Sg
Le prédicat s’accorde pleinement en nombre (siegulien genre et en

personne avec un sujet au nominadns tenir compte de la construction
comitative :

(53) SkladatelSG) s dirigenten(iSG) sdili{SG) svou gedstavu.
Le compositeur avec le chef d’orchestre partagedsam

3.1.B.2.4 Lesujet est formé par un substantif au nominatif du SG epar un
comitatif & l'instrumental du PL, le prédicatest aussi au SG

Le prédicat est au singulier :

Sujet : N_Sg ,s/se' N_Pb Préd_Verbal : Sg

De nouveau, le prédicat s’accorde pleinement erbnerfsingulier), en genre
et en personne avec le sujet au nomirsdifis tenir compte de la construction

comitative :

(54) Premié(Masc,SG)s poslandPL) diskutovaiMasc,SG) o zakonech.
Le premier ministre avec les députés a discutdoiles

Nous constatons que dans certains cas I'opposisorgulier/pluriel
manifestée dans le prédicat verbal peut contenie wertaine différence
sémantique : si le prédicat est au singulier, jetsw singulier est souligné.

Le type suivant contient les cas centraux et périghes.

3.1.B.2.5 Lesujet est formé par un substantif au nominatif du PL etpar un
comitatif a l'instrumental du SG/PL, le prédicatest au PL

Sujet : N_PI ,s/se' N_Sg/Ph Préd_Verbal : PI
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Centre

Si le sujet au nominatif est au pluriel, le prétlieat aussi au pluriedans
égard au nombre du comitatite genre du prédicat s’accorde avec le sujet au
nominatif en personne, en nombre et en genre :

(55) StarostovéMA,PL) s ministryn{F,SG)jednal(MA,PL)...
Les maires avec la ministre ont négocié...

Périphérie

Cependant, le genre du prédicat peut étre influgacde genre du comitatif
gui n’est pas exprimé par un pronom personnel :

(56) Poté secarodéjnice(F,PL) se zloduche(WA,SG) uchyliliMA,PL) do
bezpei.
Aprés, les sorcieres avec un mauvais esprit seréfugiés en sécurité.

(57a)Malé ceti(F,PL) s rodici(MA,PL) se pokouSe({,PL) malovat.
Les petits enfants avec les parents ont essayéidéere.

(57b)Malé c¢ti(F,PL) s rodii(MA,PL) ) se pokouSgMA,PL) malovat.
Les petits enfants avec les parents ont essayéidgre.

Dans la phrase (56) on peut clairement voir qugdere du prédicat est
influencé par le genre du comitatif au singulien. g&néral, les deux alternatives
(57a), (57b) de I'accord sont possibles :

(57a) — accord avec le nom au hominatif en genref@minin)
(57b) — accord avec le comitatif en genre (MA —cnidia animé)

Conclusion

Dans cet article nous avons étudié I'accord duipaéderbal avec le sujet en
tcheque contemporain sur le matériel de grandsusatp tchéque contemporain et
ici nous avons dirigé notre attention sur des ph&mes centraux et
périphériques. Nous avons présenté des reglesadthaue nous considérons
comme centrales et aussi des exceptions a ces @genous classons parmi les
phénomeénes périphériques. Nous avons analysédasida sujet est exprimé par
un simple sujet non-coordonné et aussi par le sgestitué par la construction
coordonnée (paratactique et hypotactique). Noussavo que I'accord du prédicat
verbal avec son sujet en tchéque contemporainnephénomeéne tres compliqué,
mais il n’est pas difficile de déterminer si tel t@ phénomene d’accord doit étre
rangé parmi les phénoménes centraux ou peériphérique
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SUMMARY
The article describes special and exceptional daghe area of paratactic and
hypotactic concord in Czech from the viewpoint ehte and periphery in the

system of Czech. The analysis of concord is basedlange corpora of
contemporary Czech: SYN, SYN2000 and SYN2005.
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